

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios

Franqueo concertado

Año XVI

Teruel.—Jueves 25 de Abril de 1918

Núm. 8272

Quincalla y paquetería

ALEJANDRO PASTOR

Pone en conocimiento de su clientela que se ha trasladado al nuevo local, San Juan 19 y 21, próximo al que estaba establecido

La exportación de aceites

REAL ORDEN DE HACIENDA

La Gaceta publica una Real orden de Hacienda que extractamos:

«Las personas naturales o jurídicas, que teniendo la calidad de productores, refinadores o comerciantes de aceites sean propietarios de marcas de fábrica o de comercio o de nombres comerciales inscritos en el Registro Español de la propiedad industrial y destinados a distinguir aceites puros de oliva con denominaciones españolas y en que se declare la procedencia española, que durante el quinquenio de 1912 a 1916 hubieran exportado aceites de dicha clase y de procedencia nacional a los países de América, podrán seguir exportándolos con las mismas marcas o denominaciones y a los mismos países, en cantidades que no habrán en ningún caso de exceder del promedio anual de la cantidad total que para cada país, respectivamente, se haya exportado durante dicho quinquenio, siempre que para ello sean previamente autorizados por la Dirección general de Aduanas, con sujeción a las formalidades que más adelante se expresan.

Las autorizaciones se solicitarán de la Dirección general de Aduanas.

Las exportaciones autorizadas con arreglo a esta Real orden deberán verificarse precisamente en latas o botellas cuando se trate de marcas o denominaciones registradas después del 31 de Julio de 1914; pero si hubieren sido registradas antes de dicha fecha podrán hacerse en otros envases. En todo caso, en éstos habrá de constar de modo indeleble la marca o denominación en forma notoria.

Las autorizaciones concedidas en virtud de esta Real orden, serán personales e intransferibles.

Las exportaciones que se autoricen no podrán realizarse sin el previo pago en la Aduana de salida de 30 pesetas por 100 kilogramos, peso neto, para determinar el cual se procederá de conformidad, en cuanto sea posible, con lo prevenido en la disposición quinta del vigente Arancel de Aduanas.»

INTERCAMBIO IBERO-AMERICANO

La «Unión Ibero-Americana», conocida Sociedad madrileña que constantemente trabaja desde hace 35 años por la aproximación moral y material de los pueblos de la raza, estimulando, de modo especial, el fomento de las relaciones ibero americanas, manifiesta que realmente nada práctico se ha hecho para aprovechar las circunstancias favorables a este propósito que ha ofrecido y sigue presentando la guerra mundial, sino que por el contrario, en ocasiones, hasta se ha llegado a dar facilidades a industrias y comerciantes de naciones beligerantes de Europa, para que, a costa de la producción e industria españolas sostengan el crédito de sus marcas y

productos, desde luego extranjeros también, en el mercado hispanoamericano.

No cabe concretarse a lamentar lo ocurrido hasta el presente, sino que es preciso procurar ganar tiempo perdido, trabajando y dando ejemplo, y para ello por su parte, la «Unión Ibero Americana», no ha cesado de trabajar y está pronto a reforzar, una vez más, sus propagandas generales disponiéndose asimismo a gestiones especiales cerca de los gobiernos de España y de los pueblos trasatlánticos de su origen.

A fin de que los próximos estudios y proposiciones de conjunto de dicha Asociación estén avalados con la autoridad que propociona el sumar opiniones y datos suministrados por corporaciones y personas competentes, recaba de las mismas, por nuestra mediación, informes respecto a los productos que en nuestra provincia pueden ser objeto de importación y exportación con relación a América y respecto a lo que sería conveniente realizar a fin de conseguir el desarrollo del intercambio comercial ibero americano, mediante la adopción de disposiciones gubernativas prácticamente orientadas.

La rapidez con que se ha procedido por los Estados beligerantes a firmar convenios comerciales con unas y otras naciones, es la mejor prueba de como se hace desaparecer los obstáculos cuando hay firme propósito de vencerlos y de la posibilidad de establecer inmediatamente arreglos entre España y las Repúblicas hispano americanas, si se logra hacer patente a los gobiernos la necesidad de concertar lo que en ese orden sea de mútua utilidad.

(De nuestro servicio especial)

DESDE PETROGRADO

La Finlandia y Alemania.—Las islas Aland.

Una de las ideas corrientes sobre Finlandia consistía en reconocer la preponderancia de la influencia sueca en Helsingfors y se consideraba como un nuevo miembro de la unión escandinava. Los hechos parecían confirmar esta tesis, por el orden cronológico de las gestiones diplomáticas finlandesas en el extranjero, después de la consagración solemne del separatismo finés por el gobierno maximalista. En efecto, a Estocolmo es a donde acudió primero la Finlandia en demanda de reconocimiento internacional y de protección contra las ingerencias de la soldadesca rusa en los conflictos interiores.

Se sabe que después de una gestión diplomática de Suecia en Petrogrado, gestión completamente ineficaz, pidieron los finlandeses a sus vecinos una intervención militar para asegurar el triunfo de la derecha burguesa sobre la izquierda socialista. Suecia renegó tomar partido en la guerra civil, y puso cuidado en conciliar sus simpatías finlandesas con el respeto a la neutralidad.

Toda la argumentación oficial de los hombres de Estado finlandeses reposa sobre este fracaso. Pero la verdad es que mucho antes del desencadenamiento de la guerra civil ya se habían iniciado tratos entre Berlín y Helsingfors. Una legación oficial formada por germanófilos notorios, como el senador Hjelt y el profesor Erich, había pasado a Alemania para realizar ciertas gestiones que que-

daron en la sombra. Al mismo tiempo el senador Castrén, predicador fogoso del pangermanismo, mezclado en el asunto Rantenfels de Christiania y en otros manejos de espionaje, hacía ostentación de sus tratos íntimos con el conde de Reventlors. Los elementos oficiales de Finlandia han desautorizado a ese turbulento senador, pero su acción no es menos manifiesta. A él se debe, según parece, que en parte de la declaración finlandesa en Estocolmo, recibida con tanto entusiasmo por la población sueca, se deslize a Berlín para rogar a Alemania la ocupación de las islas Aland, objeto de las aspiraciones tradicionales de todo el pueblo sueco y cuya cesión prometía a Suecia la prensa finlandesa a título de recompensa por su intervención militar.

Los principios diplomáticos de Finlandia se han señalado así por un acto que tiene todos los caracteres de una perfidia. La entrega de las islas Aland a los alemanes es una traición a la causa escandinava, a la causa del Báltico. Con ello, además, se entrega Finlandia atada de pies y manos a Alemania, sin que pueda decirse que hay una razón militar que lo aconseje o lo imponga.

Gracias a Finlandia, Alemania completa definitivamente la anexión del Báltico, convertido, al fin, en su *mare clausum*. Después de la conquista del golfo de Riga y del embolamiento de Cronstadt por el avance sobre Narva, la acción alemana cae sobre el último punto estratégico que le faltaba: el archipiélago de Aland, transformado en base naval para actuar sobre Finlandia.

Paralelamente a las humillantes negociaciones de la Finlandia en Berlín, a los llamamientos de la policía extranjera, es pretexto de combatir al maximalismo ruso, pero en realidad para tener a raya al precio proletariado finlandés, los diplomáticos fineses han pasado grandes trabajos buscando en los archivos argumentos libresco contra las aspiraciones suecas al archipiélago de Aland. Para los burgueses finlandeses valía más un simulacro de posesión, a la sombra del águila alemana, que la consolidación del equilibrio báltico, del cual hubiera beneficiado la Finlandia en primer término.

RUTOFF.

Petrogrado Abril de 1918.

AVISO A LOS AGRICULTORES

La escasez de azufre

En la Dirección general de Agricultura se ha facilitado hoy a la Prensa la nota siguiente:

«Siendo realmente cierta la gran escasez de azufres amarillos para los tratamientos de las viñas, y no habiendo seguridad de que vengan de Italia los arribos necesarios para colmar aquella necesidad, la Dirección general de Agricultura, Minas y Montes se cree en el deber de llamar la atención de los viticultores para que, aprovechando las enseñanzas de la guerra, procuren, valiéndose de los medios que tiene el país, de atender a los tratamientos contra el oidium, para lo cual, bien en la forma de azufres precipitados o de polisulfuros, pueden contar con elementos bastantes para salvar la próxima cosecha del vino.

A ese fin, llama la atención sobre una hoja divulgadora, que se publicará en breve, donde se darán extensas informaciones respecto de la forma de preparar

ANUNCIO OFICIAL

«La Industrial Química de Zaragoza,»

Por acuerdo del Consejo de Administración de esta Sociedad se convoca a los señores Accionistas a Junta general extraordinaria, que se celebrará en el domicilio social, (Coso 54, pral.) el día 3 de Mayo próximo, a las tres de la tarde.

Los asuntos objeto de discusión y acuerdo, serán:

1.º Ampliación de capital y unificación simultánea en una sola Serie de todas las acciones preferentes y las ordinarias las Series A. y B.

2.º Modificación o reforma de los Estatutos.

Para acreditar el derecho de asistencia a la Junta, los Sres. Accionistas, deberán depositar, antes de los tres días precedentes a aquella, las acciones que posean o acreditar con resguardos auténticos el depósito de jellas en Establecimiento oficial de crédito.

Zaragoza, 23 de Abril de 1918.

«LA INDUSTRIAL QUÍMICA DE ZARAGOZA.»
El Consejero Delegado

P. P.

C. GUALLAR.

aqueellos compuestos y de usarlos en las viñas.»

Los sueldos de los empleados

Cortamos del *Heraldo de Madrid*:

«Este asunto, de tanta transcendencia para numerosas clases civiles, ha vuelto a adquirir interés de actualidad.

Aunque el ministro de Hacienda, lo mismo en las manifestaciones que hizo días pasados a los funcionarios de su departamento que les que exuso hoy ante el Congreso, no ha estado completamente explícito tenemos motivo para decir que hay ya un acuerdo del Gobierno sobre el particular. Este se refiere a la cuantía que ha de tener el aumento que se conceda a los empleados públicos sobre las retribuciones que tienen asignadas.

Según parece, había para ello tres fórmulas, que fueron examinadas y discutidas por los ministros. Una, propuesta por el Sr. Cambó, consistía en doblar los sueldos actuales, ampliando las horas de trabajo mañana y tarde y haciendo las necesarias amortizaciones para compensar el gasto que esto suponía; otra, menos radical, elevaba los haberes en 1.000 pesetas de una manera uniforme en todas las categorías, y, finalmente, había una tercera solución, encaminada a que el aumento fuera proporcional, mediante el correspondiente porcentaje.

Según nuestras noticias, esta última es la que ha prosperado, y hasta podría mos añadir que el tipo máximo de beneficio admitido es del 35 por 100.»

(De nuestro servicio particular)

DE TODAS PARTES

El algodón en Egipto y las Irrigaciones

Era la producción del algodón en Egipto en 1904 una de las mayores riquezas del país, pero disminuyó en un 35 por 100 y una serie de experimentos comenzados en 1903 establecieron sin duda que la disminución es consecuencia de la humedad del suelo, causada por la mayor elevación de aguas subterráneas practicadas en el Nilo; al fin de irrigaciones. Las profundas raíces de las plantas de algodón se pasieron en contacto con estas aguas, y los árboles tomaron una tinta amarillenta y comenzaron a marchitarse. «La Nature» al dar estas noticias añade que Egipto, posee un depósito de aguas subterráneo gigan-

tesco: más de cuatro mil millones de metros cúbicos de las aguas del Nilo vienen absorbidas cada año por el terreno, entre Assan y la fuente del Delta alimentando la enorme masa que allí existe.

América religiosa.

El sentimiento religioso en América, reflorece gallardamente, a juzgar por el aumento de los inscriptos en todas las diferentes iglesias, los cuales aumen en todo más de 38.700.000 de protestantes conquistaron a más de 560.000 fieles, y los católicos aumentaron en casi 137.000. Nueva son las iglesias que en los Estados Unidos cuentan hoy con más de un millón de creyentes. La católica tiene 13.195.000; la metodista episcopal, 3.603.000; la batista del sur, la batista nacional que es la de los negros, y la metodista episcopal del sur, varían entre dos millones, y dos millones y medio la presbiteriana del norte; la iglesia de los discípulos de Cristo, la batista del norte y la episcopal protestante tienen entre ellas un millón o un millón y medio. Juntas estas nueve iglesias comprenden 29 millones de miembros; más de tres cuartos de los componentes de las 170 iglesias americanas.

Por obra de religión se gastaron el año pasado en los Estados Unidos dos mil cincuenta millones de libras; suma hasta aquí nunca vista ni en aquél ni en otros países cristianos.

De donde viene el Kapok.

Entrado desde hace varios años en la industria, pero poco empleado no obstante sus optimas cualidades, el kapok, se usó durante el invierno para proveer de instrumentos calientes y ligeros a los soldados franceses. Este grandioso producto que calienta más que la lana y pesa seis veces menos, un metro cúbico no supera los 12 kilos, es altamente higiénico porque el aire circula abundantemente, no solo entre sus poros, sino también en el interior. El kapok es, puramente, improporcionable y aleja los insectos de toda clase. Proviene de regiones tropicales, Antillas, Brasil, India, Indochina y Africa. Rellena por mando una abundante celcha con fruto de varios arboles de la familia de los bombaceos, es una masa blanda y de largos y sutilísimos pelos.

Los árboles del kapok nacen espontáneamente y solo alguna vez se cultivan en terrenos abandonados.

Comienzan a dar fruto a los cinco años y dan entonces cerca de un kilo y medio por planta.

CURIOSO

OBREROS

Hacen falta con jornales de 3'50 a 6 pesetas. 6 pesetas de gratificación a la quincena 100 pesetas de gratificación a todo obrero que permanezca seis meses en las obras, excepte diez días de permiso a conveniencia del obrero. Viajes pagados de ida y vuelta al que permanezca seis meses en las mismas.

CONTRATA: D. Bruno Bayona, Orihuela del Tremedad (Teruel).

NOTA: No se contestará ninguna carta que no acompañe el franqueo.

LIBROS Y REVISTAS

Han llegado a nuestra redacción los cuadernos 77 y 78 de la notable y popular obra 'Episodios de la Guerra Europea' editada por la importante casa Alberto Martín de Barcelona, y cuyo autor es el culto periodista D. Julián Pérez Carrasco, redactor jefe de uno de los periódicos más importantes de España.

Relata en estos cuadernos (compuesto el primero de veinticuatro páginas y de diez y seis y una lámina el segundo) las hazañas realizadas por el buque alemán 'Emden' y operaciones navales en el mar del Norte, con los combates de las islas Frisas y en aguas de Chile y bombardeo de las costas inglesas.

Recomendamos la adquisición de esta obra a nuestros lectores, tanto por lo módico de su precio (25 céntimos cuaderno) como por las relevantes cualidades que atesora.

Hácese de venta en las librerías, centros de suscripciones y en casa del editor don Alberto Martín, Consejo de Ciento, 140, Barcelona.

Peluqueros y barberos

Se necesita un oficial que sepa su obligación: Dirigirse; Democracia, número 31, Teruel.

TRASLADO

La antigua y acreditada sombrerería y gorrería de Luis Garzarán, se ha trasladado, en la misma plaza del Mercado, del número 32 al 10, antes relojería de J. Fernández.

DIA RELIGIOSO

Santo de mañana.—San Cleto. Catedral.—Misa cantada a las diez y media.

Santa Teresa.—Novena en honor de San José a las seis.

Cuarenta Horas.—En San Juan. A las nueve y media, misa cantada. El ejercicio de la tarde a las cinco y media.

Misas a hora fija.—A las siete en el Hospital y Santa Teresa. A las ocho en Santa Teresa y Santiago. A las nueve en Santa Teresa y Santa Clara. A las diez en la Catedral y El Salvador. A las doce en la Catedral.

REPRESENTANTE

Para compra de productos agrícolas de la región.

Para venta de algarrebas, almendras y avellanas para confitería y fábricas de chocolate.

Se desea activo, solvente y con inmejorables referencias.

Dirigirse VILARSA, TARRAGONA

MAXIMO MIGUEL

Corredor Colegiado de Comercio

Compra y venta de valores del Estado y Mercantiles

Intervención en operaciones del Banco España y otros establecimientos de crédito.

TEMPRADO, 11.—TERUEL.

CASAS

Se venden dos en la plaza de Domingo Gascón (antes Paseador).

Razón, D. Francisco Clemente, San Benito, 14.

SUCESOS

Atrápelle

En el kilómetro 9 de la carretera de Alcorisa a Lécar, el automóvil de don Toribio Villarroya, de Alcorisa, atropelló a la vecina de Andorra, Carmen Montañés Aznar, de 28 años, casada; causándole contusiones de pronóstico reservado.

El Juzgado entiende en el asunto.

NOTICIAS

El cupón

Venciendo en 15 de Mayo próximo un trimestre de intereses de la Deuda amortizable al 5 por 100 correspondiente al cupón número 68 de los títulos definitivos de las emisiones de 1900, 1902 y 1906, y número 4 de las carpetas provisionales de la emisión de 1917 y los títulos de la expresada Deuda y emisiones amortizadas en el sorteo verificado el 15 del actual, esta Delegación de Hacienda, recibirá los referidos cupones y títulos amortizados de la citada Deuda, sin limitación de tiempo.

Servicios de la Guardia civil

En La Puebla denunció a un individuo por corta fraudulenta de madera en el monte Loy perteneciente al Estado.

Sanidad pecuaria

Se ha declarado oficialmente la existencia de la viruela en ganado del término municipal de Teruel, siendo la zona declarada infecta la dehesa de D. Germán Feiró, «Montecillo», y zona sospechosa, todo el término que comprende el barrio de San Blas.

De Consumos

Recaudación habida en el día de hoy en los fiscalatos 328'17 pesetas.

Recaudado en igual fecha del año anterior, 396 63.

Diferencia en menos, 18'46

Ascenso

La Gaceta de ayer publica un decreto ascendiendo a Jefe de Administración de segunda clase, en comisión, al Ilustre Sr. D. José Alcoverro, Delegado de Hacienda de esta provincia.

Felicitemos efusivamente a nuestra primera autoridad económica.

Aún Zorra Toquilla

En Casa BEJARANO.

El nuevo Teatro

Adelantan rápidamente las obras de decorado del Teatro del Circolo Terulense, y aunque sea en blanco, — pues el color y dorados no será posible darlos hasta que todo quede bien seco — puede ya creerse que será inaugurado en la feria próxima.

Hay el propósito y para ello se ha en ya gestiones, de que actúe una buena compañía de zarzuela grande y opereta.

DEL TELEGRAMA

Por la vida

De Murcia telegrafían que una manifestación, de centenares de mujeres y niños, para pedir el abaratamiento de las subsistencias, gritaban «Pan y trabajo».

Las panaderías fueron apedreadas y algunas tiendas y puestos del mercado de abastos.

Además se han declarado en huelga los obreros alpargateros, en número de 400.

Los agrarios

En el Congreso se reunieron los representantes en Cortes de las provincias agrícolas.

La ponencia del Sr. Matesanz, fué aprobada por unanimidad.

Se elevará al gobierno con las fir-

mas de todos los diputados que quieren adherirse.

Los diputados se reúnen de nuevo hoy a las cuatro de la tarde.

Consercio bancario

Se ha firmado la escritura de constitución del Consorcio bancario con arreglo a los convenios comerciales firmados con Francia y los Estados Unidos, y también el convenio con el Banco de España.

El cine en las escuelas

El ministro de Instrucción pública prepara una real orden encaminada a llevar a las escuelas el cine, como medio de enseñanza práctica, ensayándose en las escuelas de esta Corte.

Se nombrará una comisión que presidirá el director general, para intervenir en lo que se refiere a esta innovación.

Jornada mercantil

La comisión del proyecto regulando la jornada mercantil se constituyó en el Senado y comenzó la información pública.

Informó el senador Señor Gómez Igual, exponiendo antecedente y pidió que la duración del descanso se fije en el proyecto en vez de dejarla a la voluntad de los patronos.

MATADERO

Las reses sacrificadas en el matadero público para la venta de mañana han sido:

Carneros,	14.
Cabritos,	1.
Ovaderos,	25.
Terneras,	2.
Ovejas,	0.
Cerdos,	3.

CAFES DE LA COMPANIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

CAFÉ Puerto Rico Gajita presentada de 100 gramos 0'69 PESETAS

MALQUIAS MARCO

CALATAYUD

ALMACEN DE COLONIALES

aceites refinados de Aragón

= BANCA =

Tienen el gusto de anunciar a sus clientes de esta provincia haber principiado la fabricación de jabones puros de aceites de oliva tan solicitado por todos los compradores.

BANCA DE CREDITO DE ZARAGOZA

Establecimiento fundado en el año 845

Plaza de San Felipe, núm. 3 - ZARAGOZA

Apartado de Correos número 31.

Cuentas de imposición en metálico con interés

Los tipos de interés que abona este Banco, son:

En las imposiciones a plazo fijo de un año. 3 1/2 por ciento
En las imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de 3 por ciento anual
En las imposiciones a voluntad. a razón de 2 1/2 por ciento anual

Cuentas corrientes para disponer a la vista, devengon 2 y medio por 100 de interés

PRESTAMOS Y DESCUENTOS

Préstamos con firmas, sobre Valores, con menudas de oro, sobre Resguardo mercantil emitido en este Banco. DESCUENTO y NEGOCIACION de LETRAS y EFECTOS COMERCIALES.

DEPOSITOS EN CUSTODIA

Compra y venta de Fondos Públicos - Pagos de cupones - Cartas de Crédito Informes Comerciales - Comisiones - etc., etc.

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque facilita, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É
INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acidez, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, se curan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es infalible.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 60, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

GRANDES VIVEROS DE ARBORICULTURA

De toda clase de frutas de Aragón y demás provincias.

J. Clemente Lucia
Director propietario

Luco de Gállica Prov. Teruel

Remite gratis el catálogo a quien lo solicite.

La Mutual Franco-Española

Sociedad de previsión y Caja de Ahorros popular, genuina y namente española

DOTES PARA LOS HIJOS - CAPITAL PARA EL OBRERO SOCORROS PARA LA VIJUEZ - PROTECCIÓN A LOS HUÉRFANOS - RETIROS PARA LA VEJEZ - HERENCIA PARA LA FAMILIA

In pector en Teruel

JOAQUÍN MERINO Calle de los Amantes, 11, 2.

A LOS CULTIVADORES DE REMOLACHA

La Azucarera de Santa Eulalia, para compensar a sus cultivadores del elevado precio que han alcanzado actualmente los abonos, ha decidido, a pesar del sacrificio pecuniario que ello representa rebajar el precio que tenía fijado para los mismos, cobrándolos a pesetas 22 los 100 kilogramos de superfosfato y pesetas 120 los 100 kilogramos de nitrato de sosa, entregando las cantidades que midan los contratos.



LAS MANIFESTACIONES DE LA AVAROSIS NO NECESITAMOS NI POMADAS NI CAUTERIOS. EL X2 ES SUFICIENTE PARA EFECTUAR LA COMPLETA CURACION